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Cultura naţională şi lipsa de hârtie. 
România, a ieşit triumfătoare, alăturea de 

aliaţii săi, din războiul sângeros provocat de 
orgoliul imperialismului german, mulţumită 
vitejiei armatei sale, şi devotamentului şi dra
gostei de tară a tutulor fiilor săi. 

In momentele de grea cumpănă, atunci 
când este vorba de onoarea şi dé existenţa 
lor, popoarele cari sunt chemate să trăiască 
s să joace un rol în viitor, găsesc în fundul su
fletului lor, mândria şi puterea necesară, pen
tru a îndura suferinţele cele mai grozave ce 
se pot închipui. 

România a suportat totul, cu eroismul şi 
resemnarea pe care i le dădeau nădejdea ne-
jdruncinată în victoria finală şi conştiinţa 
idealului ce avea de împlinit. 

Astăzi vijelia a trecut, suferinţele nu mai 
junt decât o dureroasă amintire, iar imagina 
'măreaţă a României întregite, străluceşte în-
fo glorie deplină, în ochii plini de recuno-
'stinţă şi iubire, ai tutulor fiilor săi. 

In clipa aceasta supremă, când ţara noa
stră, ocupă locui ce i se cuvine, în rândul 
popoarelor civilizate, departe de a dormi pe 
brii ce i-am câştigat, prima noastră grije 

ilebuie să fie aceea de a ne consolida situa-
fa internă, realizând desăvârşita solidaritate 
sufletească, ce trebue să existe între regat şi 
teritoriile alipite, singura chezăşie a tăriei 
Imstre în viitor. 

Solidaritatea aceasta, ce constă în unifi
carea tutulor gândurilor, a tutulor aspiraţii-
")r, şi care trebue să reguleze pulsaţiile tutu-

ilor inimilor, după ritmul aceleiaşi bătăi, sin-
rjure şi colective, nu poate fi realizată, de cât 
numai printr'o serioasă educaţiune sufletescă 
5j printr'o largă şi inteligentă propagandă cul
turală. 

Pentru a se putea ajunge la această 
iPeriectă comuniune de idei şi sentimente, este 
'nevoe de cât mai multe publicaţiuni de cât 
;mai multe cărţi, şi decât mai multe ziare, cari 
i.rfcpândite în toate colţurile României între-

"e, să împrăştie lumina impozantă a cuhn
iei, în straturile largi ale poporului. 

Gu părere de rău, trebue să constatăm 
i că realizarea acestei opere culturale im-

rpnse de noua situaţie, devine imposibilă, din 
.cauza lipsei unui element de neapărată trebu-
" i şi anume din cauza lipsei de hârtie. 

Tipărirea de cărţi, de broşuri şi publica
ţii cu caracter naţionalist şi cultural, este 
toarte mult îngreuiată de faptul că nimenea 
iu se gândeşte să rezolve greaua problemă 
a hârtiei, ce împiedecă şi îngrădeşte, intenţiile 
cele mai frumoase şi cele mai sincere şi de-
sinteresate activităţi. 

Ziarele zilnice, au în primul rând de su
it, pe urma lipsei de hârtie. 

Neajunsurile acestea, iau însă proporţiuni 
considerabile, atuncia când este vorba de 
ziarele din teritoriile alipite. 

Ziarele acestea, ce nu-şi pot spori nu
mărul paginilor, deşi ar avea atât de spus, 
se văd adesea ori ameninţate să-şi suspende 
apariţia, din cauza lipsei de hârtie. 

Din cauza aceasta, în special presa din 
Ardeal şi aceea din teritoriile stăpânite altă
dată de maghiari, se vede în neputinţă să-şi 
îndeplinească rolul lor moralizator şi cultural. 

Ziarele cotidiane, cari prin natura lor 
; sunt nişte importanţi factori culturali, nu tre-
' buesc stânjenite în împlinirea misiunei lor. 

! Ideea aceasta, trebue să pătrundă adânc 
în minţile tutulor acelora cari voesc binele 
poporului. 

De aceea nu vom înceta să repetăm: 
hărtie, cât mai multă hârtie, pentru cărţi bune 
şi pentru ziare cinstite şi redactate inteligent, 
deoarece numai astfel vom ajunge, ca după 
obţinerea victoriei, să realizăm cealaltă mare 
izbândă: aceea a unităţei gândurilor şi aspi
raţiilor şi a solidarităţii sufleteşti. 

Ce se petrece Ea Budapesta. 
— Distrugerea bibliotecii Petru Maior. Palatul 

„Gojdu" cazarmă. O plângere contra dlui 
I. Mezei. — 

Un refugiat român din Budapesta, care 
a plecat acum câteva zile de acolo, şi a sosit 
eri în Arad, ne spune, că palatul „ Gojdu" din 
Budapesta e prefăcut în cazarmă. Tot acolo 
sunt instalate secretariatele comisiunilor de 
propagandă comunistă pentru toate ţările ce 
împre/muesc republica sovietistâ: România, 
Cehoslovacia, Serbia, Italia, Austria. 

Comisiunile aceste sunt alcătuite esclusiv 
din străini cari s'au recrutat mai ales din Ro
mânia, Austria şi republica sovietică ma
ghiară. De aici sunt îndreptaţi în toate di
recţiunile spionii şi propagandiştii, cari după 
convingerea personală a interlocutorului no
stru, circulă aproape liberi peste fronturi, 
ducând ştirile la Budapesta şi îmbărbătân-
du-şi oamenii de pe aici, puşi în serviciul 
propagandei bolşeviste. 

Ne-a adus o veste tot atât de tristă cu 
privire la biblioteca societăţii universitare „Pe
tru Maior". 

Biblioteca „Petru Maior", adunată cu 
sârguinţă, pe cheltuiala atâtor generaţiuni de 
universitari români, în număr de mai multe 
mii de volume, a fost complet distrusă. Din 
registre au fost rupte filele întrebuinţate, res
tul se utilizează azi în cancelariile acestor 
cornisiuni de propagandă; toate cărţile au 
fost aruncate în lăzile cu gunoiu. Povestitorul 
nostru a putut salva 4 volume cari azi se 
află la un cunoscut al său din Budapesta. 

Din partea românilor târâţi de trupele 
roşii la Budapesta ne-a adus o plângere, con
tra dlui I. Mezei, care în timpul celor două 
săptămâni cât a stat în Budapesta din ordi
nul Consiliului Dirigent nu s'a interesat de 
români şi nu le-a uşurat întru nimic soarta. 
Şi noi care tot scriem că aşteptăm repatrie
rea românilor care se află în Ungaria ! 

Interlocutorul nostru, un brav român din 
judeţul Arad, care a fost smuls de roşii, din 
mijlocul familiei, va pleca de altfel, în scurt 
timp la Sibiu, pentru a refera în persoană dlui 
prezident al Consiliului Dirigent dr. Iuliu Ma-
niu, despre cele ce se întâmplă la Budapesta. 

Rep. 

Consili i le de miniştri i la Bucureş t i , 
Bucureşti 17. Eri a avut loc un impor

tant consiliu de miniştri, la care a luat parte 
şi d. Diamandi, delegat al României la con
ferinţa de pace, — sosit alaltăeri din Paris. 
— Dsa a referat amănunţit despre situaţiunea 
actuală a României la conierinţă. 

Asupra celor discutate în consiliu nu 
a transpirat nimic până în prezent. (Ag. 
Dacia.) 

Delà direcţia finanţelor Arad. 
— Chestiunea timbrelor. Banii care se vor 
primi Ia autorităţi. Lefurile pensionarilor şi 

funcţionarilor. Licenţele. — 
D. Iuliu Arsenovici, directorul de finanţe 

din Arad aduce la cunoştinţă publicului ur
mătoarele dispoziţiuni : 

1) Timbrele maghiare nu mai sunt vala
bile. Cei care au de făcut cereri către auto
rităţi şi care urmează a fi timbrate, vor plăti 
în mâna autorităţilor taxele de timbru cerute. 

Cei care posed timbre maghiare, li se 
aduce la cunoştinţă că ele vor fi preschimbate 
cu timbre româneşti, atunci când acestea vor 
sosi. 

2. Cambiile numai atunci sunt scutite de 
repert, dacă se plăteşte pentru ele taxa de 
timbru cerută la oficiul de dare. 

Oficiul de dare va face notificare despre 
aceasta pe cambie. 

3. La poştă şi la toate oficiile de stat 
nu se primesc decât bani româneşti de ai 
Băncei Naţionale sau de ai Băncei Generale, 
aceştia trebuind a fi stampilafi conform dis-
poziţiunilor ce s-au luat în vechiul regat. 

' 4. Pensionarii care sunt băştinaşi din jud. 
Arad vor continua a-şi primi pensiunile delà 
stat numai dacă vor depune jurământul de 
credinţă. 

Pensiunile se vor plăti după aceleaşi 
norme ca şi în celelalte părţi ale Ardealului. 

5. Funcţionarilor refugiaţi în Arad nu li 
se mai plăteşte adausul de refugiu pe care îl 
primiau delà fostul guvernor al Aradului ; de 
asemeni nu li se mai plăteşte nici salariul 
funcţiunei lor. 

6. Toate licenţele de băuturi spirtoase 
cad sub revizie, având fiecare să-şi insinue 
în decurs de 30 zile toate datele referitor la 
licenţa sa. 

7. Străinii (cei care au venit pe vremea 
revoluţiei sau refugiaţii din timpul războiului), 
care nu au devenit cetăţeni români, nu vor 
putea căpăta permisie de călătorie până ce 
nu-şi vor plăti dările către stat, dări ce re
zultă fle pe urma afacerilor făcute aici. Rep. 

D. N. lorga despre românii din Macedonia 
Paris 18. -»Le Matin«. în numărul său 

din urmă publică un articol .al profesorului 
Nicolae Iorga? în care vorbeşte despre ro
mânii din Macedonia. 

O manifestare ia Cluj, care nu 
a putut avea loc. 

In ziua de 15 - 16 fulie, ungurii din Cluj 
s'au pregătit pentru a demonstra pe străzile 
oraşului. Femeile din toate clasele societăţii 
clujene ungureşti şi-au procurat unele costume 
naţionale ungureşti de prin secuime, altele 
şi-au făcut haine colorate astfel, ca să iasă 
în evidenţă tricolorul unguresc. 

La un semn dat toate aceste femei trans
formate temporar în ţărance, aveau să par
curgă străzile şi pieţele oraşului. Autorităţile 
au aflat însă din vreme despre toate aceste 
planuri şi au luat măsurile necesare dând ur
mătoarea ordonanţă: 

Se aduce la cunoştinţa publicului din 
Cluj, că este interzisă orice demonstraţie de 
stradă, aglomerări în locuri publice precum şi 
portul culorilor acelor state cu care România 
se află în războiu. Contravenientele la această 
ordonanţă vor fi pedepsite. 
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Un omagiu reginei. 
Cetim în ziarele din Bucureşti: 
Din iniţiativa dnei Ana D. Z. Furnică s'a 

format un comitet compus din doamnele : 
Sofia N. Zanne, Florica D. Bragadiru, Ana D. 
Z. Furnică, Ecaterina N. Butculescu, Emilia 
Al. Zissu, Lucia Dr. N. I. Anghelescu, Suseta 
I. Socec, care a oferit Reginei Maria, un al
bum cu scoarţe frumos sculptate în lemn de 
sculptorul Stănescu. Albumul cuprinde diferite 
scene din războiul nostru, pictate de pictorul 
Stoica. 

Ultima pagină a albumului, constitue un 
pergament care cuprinde o Adresă de oma
giu adresată Reginei şi iscălită de soţiile in
dustriaşilor şi comercianţilor din Capitală. 

Adresa aceasta de omagiu are următorul 
conţinut: 

Slăvită Doamnă, 
Când înfăptuirea visului de veacuri a 

întregirei neamului ne aduce cea mai supremă 
bucurie, gândurile noastre se îndreaptă cătră 
Tine. 

Părtaşă de frunte la realizarea celui mai 
înalt ideal al nostru, Tu ai admiraţiunea noa
stră şi a lumei. 

In sufletele noastre de femei, se restrânge 
cu o înduioşare adâncă, abnegaţia şi sacrifi
ciile Tale. 

Alinătoare a suferinţelor, bună şi drept 
răsplătitoare, Tu ai simbolizat providenţa care 
da binecuvântare oştirilor noastre. 

Tu întruchipezi, în tragedia războiului, 
icoana îndemnului, a martirului şi a bi
ruinţei. 

Păstrătoare a tradiţiuniior străbune, Tu 
întreţii focul dragostei de tot ce e românesc. 

De aceia, împreună cu admiraţiunea tu
turor, depunem prea plecat, înaintea Ta, oma
giile noastre adânc recunoscătoare. 

Să trăeşti, mărită şi slăvită Crăiesă a tu
turor românilor. 

Procesul Iul Apathy. 
Ziua I. 

Sibiiu, 17. Azi la ora 9 şi 15 minute a. 
m. s'a deschis la curtea marţială şedinţa în 
procesul Apáthy, fost rector al universităţii 
din Cluj. Prezidează d. colonel Moruzzi. Un 
public numeros ia parte la şedinţă. Comisar 
regal e d. Donar Munteanu şi d. Triteanu, 
tălmaciul. Dr. Apáthy István a fost apoi in
trodus în sală. Era îmbrăcat cu eleganţă şi 
părea a fi liniştit. La întrebările ce i s'au pus 
a declarat, că nu ştie să vorbească în limba 
românească. A răspuns deci în ungureşte, 
spunând, că s'a născut la Budapesta* are 
vârsta de 56 ani, şi până .în ziua când a fost 
deţinut, a ocupat o catedră la facultatea de 
medicină din Cluj. Declară că şi-a ales apă
rător pe advocatul sibian dr. Bucşan, — des
pre un apărător delegat din oficiu spune că 
nu a avut cunoştinţă. 

S'a cetit apoi actul de acuzaţie pentru 
care a fost dat în judecată şi care spune că 
dr. Apáthy e acuzat că a uneltit contra su
puşilor statului român, a aţâţat populaţia ma
ghiară contra armatei române, a făcut propa
gandă şi e autorul atacului dela | i g a n i . 

Ordonanţa s'a cetit în româneşte şi un
gureşte. 

Criza economică a Europei. 
Cetim în «Izbânda» 
Se comunică din Wash ing ton că în co

misiunile financiare ale Senatului şi Camerei 
s'au discutat mijloacele de a ajuta financiar-
mente Europa. E vorba să se întrebuinţeze 
un miliard de dolari spre a activa schimbul 
comercial dintre Americafşi Europa. America 
va trimite materii prime şi Europa ar retri-
mete Americei produse manufacturate. 

Pe de altă parte lordul Roberts, vorbind 
la Hitch'm, a spus că situaţia economică a 
Europei e dintre cele mai grave şi dacă nu e 
îndreptată n'ar fi de mirare ca ideile revolu
ţionare să se dezvolte şi să înghită ţările 
Europei. 

— In criza politică internă situaţia e 
neschimbată. 

* 
— D. I. I. C. Brătianu preşedintele con* 

siliului de miniştri se află bolnav. Buletinul 
medical arată cá temperamentura bolnavului 
s ( a urcat la 39 grade. 

* 

— Dnii miniştrii dr. C. Angelescu. Con-
stantinecu, Buzdugan, St. Z. Pop, V. Goldiş, 
s'au înapoiat din Cernăuţi la Bucureşti. 

— Astăzi va avea loc la legaţia engle
ză din Bucureşti serbarea victoriei aliaţilor. 

— Toţi funcţionarii dela exactoratul (di
recţia) financiară din Arad, în număr de 23 
s'au prezentat eri dlui Iuliu Arsenovici, direc
torul de finanţe şi au depus jurământul. 

— Eri au sosit în localitate trei funcţio
nari, trimişi de Consiliul Dirigent ca să ia în 
primire depozitul de tutun dela oficiul pentru 
răscumpărarea tutunului statului din Arad. 

Tot tutunul va fi transportat Ia fabrica 
de tutun din San-Georgiu, unde dupa ce va 
fi fabricat, va fi readus pentru a fi distribuit 
populaţiei din judeţele Arad şi împrejurimi. 

— Azi dimineaţă au plecat la Sibiu dnii 
dr. I. Marşieu prefectul oraşului şi judeţului 
Arad însoţit de N. Mladin subprefect. 

— Aflăm din „Renaşterea Română^, că 
fostul nostru redactor, Cassian R. Munteanu 
se află greu bolnav în sanatorul de tuber-
culoşi dela Filaret. 

Vestea aceasta dureroasă ne întristează 
şi ne doare pentru că între cei care şi-au 
făcut deplin datoria faţă de ţară în împre
jurări grele era şi C. R. Munteanu tânărul 
scriitor care făgăduia aşa de mult. 

Să sperăm că se va însănătoşi, şi se 
va putea salva astfel viaţa unui om, care a 
ştiut să-şi dea viaţa ţârei, necerîndu-i nimic 
în schimb. 

* 
— La 20 Iulie se va ţinea la Constanţa 

un meeting al musulmanilor din Dobrogea, 
cu care prilej vor înainta conferinţei de pace 
un mem arând, cerând ca Dobrogea întreagă 
să fie alipită la România. 

— Lucrătorii brutari din Bucureşti s'au 
pus în grevă, cerând urcarea salariilor. 

* 

— Vladimir de Herfa şî alţi fruntaşi 
basarabeni au primit misiunea de a pleca 
la Paris pentru apărarea intereselor ba-
sarabene. 

* 
— Miniştrii Basarabiei dnii Ciugureanu 

şi Inculeţ au fost primiţi în audienţă de rege. 
* 

— Administraţia Regiei Monopolurilor 
Statului a luat decizia să urce preţul tutunu
lui şi ţigărilor, care a fost până acum urcat 
de vre-o cinci ori. 

S'a deschis pe seama ministerului de 
interne un credit de 2,972 320 lei pentru pro
curarea materialelor necesare la refacerea şi 
desvoltarea liniilor telegrafice şi telefonice. 

— A fost decorat cu ordinul militar „Mi-
hai Viteazul" cl. III. locotenentul Zapan Gri-
gore pentru vitejia şi energia cu care a con
dus trenul blindat în luptele diviziei II cava
lerie împotriva ungurilor în zilele de ló şi 26 
Aprilie 1919. 

* 
— D. Ion Cuparencu a fost numit di

rector general al Fondului Religionar din Bu
covina. „ 

— O explozie a avut loc la Pirotechnia 
armatei la Bucureşti. Două magazi i cu mu
niţii au fost asvârlite în aer. Trei soldaţi au 
fost răniţi. Ancheta a constatat că la mijloc e 
o simplă neglijenţă. 

— Marele violonist şi compozitor G. E-
nescu concertează în Bucovina, unde, cade 
obicei, dă naştere la cele mai entuziaste ma
nifestări. 

— D dr Emil Monţia publică un ciclu dt 
melodii, compoziţii originale, versurile fiind 
de O. Goga, Coşbuc şi M. Eminescu. 

Sunt pagini de muzică de un pronunţat 
lirism, care vor avea succesul meritat. 

* 
— D. general de Tournadre înainte de 

plecare sa a adresat o scrisoare de mulţumire 
dlui dr T. Leucuţa secretarul prefecturei pen
tru serviciile aduse în calitatea s i de ataşat 
pe lângă statul major francez. 

* 
— Direcţia financiară din Arad a ter

minat proectul de dare de câştig cl. III. (pa
tente) care proect a fost afişat la Casa Comu
nală în oraş. 

Cei interesaţi au termin de 8 zile ca sà 
ia cunoştinţă de proect şi să apeleze. 

I Comisiunile de apel vor începe să func
ţioneze dela 2 Aug. a. c. în edificiul direc-
ţiunei financiare din Arad. 

— In vechiul regat, din iniţiativa colo
nelului I. Manolescu s'au înfiinţat în timpii 
războiului, îndărătul frontului Case Naţionale 

Aceste case naţionale sunt menite a pro
mova cultura naţională în părţile largi ale po
porului. 

Zilele trecute s 'a inaugurat a opta Casă 
Naţională în târgul Paşcani din judeţul Su
ceava în prezenţa autorităţilor locale, a re
prezentanţilor Ministerului de războiu, Uni-
versităţei a basarabenilor şi bucovinenilor. 

* 
— Anglia a contractat în timpul războ

iului o datorie de 175 miliarde, dintre cat 
150 în interior şi 25 în Statele Unite şi ar 
de primit în schimb dela Aliaţi şi colonii 
miliarde. 

— Deputaţii Basly şi Cadot din ù 
mera franceză, au depus un proiect de leş 
pentru introducerea pedepsei cu moarta 
contra speculanţilor şi acaparatorilor. 

La noi o să se propună un proiect k 
lege să li-se ridice un monumente. 

* 

într'o audienţă, pe care d. N. iorgai 
avut-o la Rege, a înmânat cererea de graţieri 
a lui Tudor Arghezi (Teodorescu) scriitor ţ 
ziarist care a fost condamnat de Curtea Mar; 

ţială de pe lângă Corpul II armată la 5 ari 
recluziune, pentru acţiune împotriva României 
în timpul ocupaţiei. 

— Compania artiştilor dramatici din Bu
cureşti, va reprezenta, la Cluj, în zilele de 
22—25 piesele: Năpasta, Casa de lut şi Pati
ma roşie de M. Sorbul. 

Aceleaşi piese vor fi reprezentate la Arai 
în zilele de 2 6 - 2 9 c. (So 208) 

* 
— Liga culturală a distribuit în sala Tea

trului Naţional premii elevilor meritoşi dela 
liceele din capitală. 

Cu acest prilej d. N. Iorga, preşedintele 
ligei culturale a rostit un inimos discurs în
demnând tineretul la muncă pentru consoli
darea României Mari. 

— Abonaţii cari îşi schimbă do
miciliul sunt rugaţi, ca deodată cu 
noua adiesă să ni-o comunice şi ps 
cea veche, căci în caz contrar expe
dierea sufere întârziere. 

* 
Bibliografii : A apărut Nr. 13 al revistei de 

polemică politico-literară: »Hiena» redactată de Dnii 
Pamfil Şeicaru şi Cezar Petrescu, cu un bogat sumar. 
Exemplarul, 24 pagini, cu nnmeroase ilustraţii, costă50 
bani. 

— A apăiut No. 22 al revistei săptămânele «în
semnări Literare.« Toto'n război de Ioan I, Miroties-
cu, Invalidul, Demostene Botez, I. Al. Brütescu-Voi-
neşti G. Ibrăileanu ect. 
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O n e d u m e r i r e . 
Şi o scrisoare a Comisarului de alimen» 

taţie din Arad. 
In revista ungurească Aradi Tükör « 

u apărut acum câtva timp nişte aprecieri 
Iurte puţin măgulitoare la adresa dlui 
Mes Geza, acuzat de afaceri cari se ci-
imză la un milion coroane. 

In Aradi Újság Nr. 141, a apărut o 
worbire cu d. dr C. lancu, comisarul de 
imentaţie al Aradului, prin care acesta îl 

Uita în termeni elogiosi pe d. Nemeş 
tez. 

Cum chestiunea era prea delicată şi 
«i ar fi putut rămâne fără urmări, ne-a m 
dresat dlui dr lancu, care ne-a trimis ur-
űoarea scrisoare prin care se vede care 
tu fost intenţiile sale. 

lată scrisoarea în chestiune: 
Die Redactor, 

In nr. 141 din 17 iulie a. c. a ziarului 
Aradi Újság" a apărut un interview afirma
tul meu, în care i se aduc elogii dlui Ne-
tes Géza, negustor în Arad. 

Fiindcă din tendinţa declaraţiei imputate 
É transpiră bănuiala, ca şi cum eu aş ţinti 
reabilita pe d. Nemes Géza faţă de acuzele 
ii revista ..Aradi Tükör", ţin a declara, că 
Hernes Géza nu stă în serviciul comisa-

Miai de alimentaţie, ci gratuit a acuirat 
pe seama spitalelor alimente şi a iiferat pen
is un transport de invalizi pâine, — şi din 
test incident d. redactor al ziarului „Aradi 

:", care din îmtâmplare, în cauză ofi-
»asá, a fost la mine, i-am expus în con-
ffiatje privată — accentuând că nu pentra 
Éicitate vorbesc — isteţimea negustoreasca 
" '. Nemes. Nu ţinteam însă nici un fel 

ii reabilitare şi nici elogiile lungi şi late 
şsse în acest articol nu sunt ale mele. 

Arad, 18 Iulie 1919. 
Dr. Cornel lancu, j 

•comisar guvernial de alimentaţie. ! 

înmormântarea tirului Laurian 
Luca. 

joi, 17 c. înainte de amiazi, a avut loc 
inormântarea drului Laurian Luca, protopo-
ol Temişoarei şi paroli al Aradului. 

După cum am anunţat, rămăşiţele pă-
lînteşti ale defunctului fuseseră depuse în 
•erica greco-catolică. 

Serviciul divin — leturghia şi prohodul — 
lost oficiat de preoţii dr. Fireza, canonic, 
(legat al consistoriului din Lugoj, protopo-
'Ghitta din Siria şi prof. Georghe Popp. 

Răspunsurile au fost date de protopopul 
m Petromani, Jivanca, preotul Meidian şi 
mtorul local Jumanca. 

In asistenţă am remarcat pe P. S. S. e-
scopul Ignatie Papp, parochul Crăciun, dr. 
Botiş, directorul seminarului, dra Bogdan, 

—itctoarea institului de fete, dr. Iacob Lazar, 
util minoriţilor, în frunte cu dr. O. Lacatos, 
Moldovan, revizor şcolar, reprezentanţii au-
Eăţilor,cum şi numeroşi intelectuali şi cre-
;ioşi. 
Pe sicriu au fost depuse cununi din par-

familiei, a dnei căpitan Barbu, dşoarei Sido-
r PasciL din partea autorităţilor, redacţiei 
jarului „Românul", a locatarilor Casei pa-
ochiale ect. 

Rămăşiţele pământeşti, ale aceluia care 
fost dr. Laurian Luca, au fost depuse spre 

reşnică odihnă, în cimitirul de sus, orăşenesc. 

i i ucid din nou soldaţi francezi. 
Belgrad 18. Azi a sosit în capitala Ser= 

iei un regiment englez, cu destinaţia pentru 
Bolgaria. Bulgarii 1* Lom=Palanca au săvârşit 
ni nou omor. Au ucis 4 francezi, iar pe doi 
Inşi i-au rănit grav. 

U M A N U L P U * . 

P r i e t e n i a româno-bulgară. 
Bucureşti 17. Ziarul „Izbânda" publică 

declaraţiile ministrului bulgar Teodoroff care 
pledează pentru reluarea relaţiunilor prie
teneşti dintre România şi Bulgaria şi cere 
ca Românii să facă un gest larg. 

Oficiosul L'Indépendance, comentând a-
ceste declaraţii, scrie că România nu poate 
plăti cu concesiuni teritoriale prietenia Bul
gariei. Cât timp Bulgaria nu renunţă definitiv 
la revendicarea teritoriilor româneşti chestia 
relaţiilor româno-bulgare e inoportună şi ore-
matură. „Viitorul" scrie în acelaş senz. N. 

d e s p ă g u b i r i l e a e e r t i a t e ftomâniei. 
Bucureşti 16. Conferinţa din Paris a 

decis să acorde României un sprijin de 7 
miliarde jumătate despăgubiri de război, 
care vor servi la amortizarea coteipărţii din 
datoria fostului imperiu austro-ungar, ce 
cade în sarcina României. 

Hatmanul Grigorieff trăeşte. 
Bucureşti 16. Ştiri din Ucraina anunţă 

că hatmanul Grigorieff despre care se spune 
că a fost ucis, trăeşte. 

Prietenie franco=americană. 
Paris 18 Ministrul de externe al Ame-

ricei, d. Lansing, în discursul rostit la ban
chetul dat cu ocaziunea repatrierii sale, a rea
mintit cu deosebită căldură rolul măreţ ce 1-a 
avut Franţa în acest războiu, esprim'ndu-şi 
dorinţa, ca Franţa şi America să rămâie, de 
aĉ um nainíe totdeauna unite. (Ag. Dacia.) 

Socialiştii contra Iui Bela Kun. 
Viena 18. Ziarul „Neues Wiener Ta

geblatt" anunţă, după informaţiuni din Buda
pesta, că între muncitorime, nemulţumirile faţă 
de Bela Kun sunt în continuă creştere. Social-
democraţii cer îndepărtarea lui Bela Kun, 
dovedită fiind ihcapabilitatea lui de-a guverna. 
(Ag. Dacia.) 

Bela Kun cere estrădarea vaselor antire-
revoluţionare. 

Londra, 18. — Ziarul englez ..Daily Ex
press" anunţă din Viena, că monitoarele ma
ghiare contrarevoluţionare, cari au bombardat 
Budapesta, au trecut în Serbia, peste zona 
Dunării subminată de Sârbi. Bela Kun a tri
mis guvernului regal sârbesc o notă foarte 
energică în care acuzând pe cei refugiaţi de 
trădare de patrie, pretinde estradarea lor ime
diată. (Ag. Dacia). 
Reluarea relaţiilor dintre Anglia şi Germania. 

Londra 17. Parlamentul englez a dis
cutat chestiunea reluării relaţiunilor diploma
tice cu republica germană. 

O hotărîre se va lua ulterior. (Ag. 
Dacia.) 

Un general american despre pace. 
Berna, 18. — Generalul Smuths, membru 

al delegaţiunei americane răsăritene, pentru 
conferinţa de pace a declarat unui ziarist 
englez următoarele : 

vPrin subscrierea păcii încă tot nu am 
ajuns la pacea adevărată. Convingerea mea 
este, că adevăratele conferinţe de pace abia 
de acum vor urma". (Ag. Dacia.) 
Evacuarea ţinuturilor germane cedate Poloniei, 

Nauen, 18. - Evacuarea militară defi
nitivă a regiunilor germane cedate Poloniei, 
va avea loc la sfârşitul lunei August, cel 
mai târziu la începutul lunei Septemvrie. 

Recucerirea Odesei. 
Chişineu 18. Odesa a fost reocupată, 

bolşevicii fiind izgoniţi definitiv, dar nu se 
ştie, incă dacă de trupe italiene, şau de vo
luntarii generalului Denikin. 

Ca prilejul reocupării Odesei, s'au să
vârşit mari pogromuri printre populaţiunea 
evreascâ, în casele căreia au fost adăpostiţi 
foarte mulţi bolşevici. Ministerul evreesc din 
Odessa a fost încunjurat şi incendiat. Lup
tele pe străzile oraşului, de trei zile şi trei 
nopţi continuă cu furie. 

Bolşevicii unguri reiau l up ta c o n t r a românîtor 
Paris, 18. Cu prilejul reluării ostilităţilor 

bolşevicilor maghiari contra României, consi^ 
liul suprem din Paris al puterilor aliate şi 
asociate, a comunicat lui Bela Kun, că atât 
timp, cât autorităţile sovietiste » aghiare re* 
fuză executarea condiţiilor de armistiţiu, nu 
va ridica blocusul. 

Primul ministru italian şi presa. 
Roma 18. In intre vederea pe care a avut-o 

cu directorii şi corespondenţii de ziare, d. Nitti 
a cerut colaborarea presei pentru combaterea 
crizei economice şi pentru o politică de con
cordie cu aliaţii şi, în special, cu Franţa. 
America reia legăturile comerciale cu Germania. 

Paris 18. Guvernul american va relua 
în timp de câteva zile, legăturile comerciale 
cu Germania, cu unele restricţiuni 

Atât timp cât în Ungaria va mai fi gu
vern comunist, puterile aliate şi asociate, vor 
susţine blocusul economic. 

Delegaţia bulgară Ia pace. 
Bucureşti 18. Delegaţii bulgari pentru 

conferinţa de pace, în frunte cu preşedintele 
Teodoroff, vor pleca la 25 Iulie la Paris, fiind 
însoţiţi de comisiunile de specialitate. 

Viitoarele graniţe a i e H o m â n i e î , 
„Renaşterea Română" în numărul său 

delà 18 Iulie publică graniţele noastre dinspre 
Sârbia. Graniţa porneşte la nord de Măcău 
9 kim. şi jumătate urmând o linie spre sud 
până ce tae râul Aranca la vest de Vălcani. 
Graniţa merge apoi paralel cu linia ferată ce 
duce la Chichinda-mare, se întoarce apoi spre 
sud până la un punct situat la ó klm. de Jimbolea 
(Zsombolya), trecând apoi la vest de Par-
dani, care revine României. Linia hotarului 
urmează apoi în direcţia sudvest, tae râul 
Timiş, (?) între Vasica şi Moravi ca, trece la 
trei klm. spre nord de Markoveţ, tae râul 
Sărat la 3 klm. de Vărădia în punctul liniei 
ferate Karasbesenyi—Oraviţa, la vest de gara 
Chircoviţe întorcându-se apoi spre sud, pa
ralel, la 2 klm. depărtare de râul Moraviţa, 
urmând valea afluentului acestuia, Negru, 
până la revărsarea Moraviţei în Dunăre. (B. P.) 

C o n g r e s u l Carpului d i d a c t i c . 
Iaşi 15. (întârziată). La congres iau parte 

peste 600 profesori de toate gradele, din toate 
unghiurile României Mari. 

După constituirea biurouiui, s'a decis ca 
să se schimbe numele Asociaţiei care pe 
viitor se va chema Asociaţiunea corpului di
dactic de toate gradele din România. 

S'a discutat situaţiunea materială a cor
pului didactic hotărându-se a se interveni 
pentru îmbunătăţirea acestei situaţii. 

S'a decis înfiinţarea unui consiliu jude
cătoresc, imediata descentralizare a casei de 
economie, credit şi ajutor a corpului didactic, 
descentralizarea ministerului instrucţiunei şi 
autonomia şcolară. 

Delegaţii transilvăneni roagă pe colegii 
lor din vechiul regat să ocupe catedrele de 
curs secundar vacante în Transilvania. 

Congresiştii au plecat în excursie la 
Chişineu. L. 

Redactor responsabil: Dr. Sever Miclea. 
Editor responsabil : Aurel Russu. 

înştiinţare. 
Cu începere de ieri 18 Iulie 1919, 

toate localurile se vor închide la orele 2330, 
iar accesul pe străzi se va permite numai 
până la orele 24. 

Toţi călătorii cari sosesc cu 'trenul 
după această oră îşi vor viza biletul la co
mandamentul Gărei. 

Cd cari vor călca acest ordin vor fi 
arestaţi şi trimişi în judecata Curţii Mar
ţiale, Comand. Pieţei Arad 

Căpitan Rom. HOTTINEANU. 
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Secţia franceză pentru eliberarea 
permiselor de călătorie. 
Permisele pentru călătorii cari trec din 

teritor românesc în teritorul de ocupaţie fran-
cez-sârbesc trebuie vidimate la poliţia fran
ceză încă înainte de a ii vidimate de autori
tăţile româneşti 

Permisele se pot înainta pentru vidimare 
la orele 8 şi 30 minute dimineaţa. Posesorul 
permisului e dator a se prezenta în persoană. 

Permisele vidimate se reînapoiază după 
ameazi între orele 2—4. Stampilarea per
miselor se face gratuit. 

După amiazi nu se [pot înainta permise 
pentru vidimare. 

Dumineca şi Lun a biroul nu are zi de 
oficiu. Fa 209 

Extras din ordonanţa 
Nr. 21 şi 25. 

Comaudamentul Trupelor din Transilva
nia ordonează, că 

1. Vor fi consideraţi ca vinovaţi toţi a-
ceia, cari fără rea credinţă, prin localuri pu
blice, în gări, trenuri, în restauraţiuni, pe 
străzi, vor vorbi sau vor discuta în orice chip, 
ştiri, fie adevărate, fie închipuite sau îşi vor 
da părerile despre operaţiunile de război sau 
despre situaţia şi mişcarea trupelor, precum 
şi cei ce vor critica poruncile date de autori
tăţile militare, sau orice alte măsuri cu privire 
la armata română. 

2. Cei ce se vor face vinovaţi de una 
dintre poruncile de mai sus, se vor pedepsi 
de judecători militari cu închisoare până la 
un an şi amendă până la 2 mii lei. 

Când însă faptele de mai sus, se vor să
vârşi cu gând de spionaj sau trădare, pedep
sele vor fi cu mult mai aspre, după legile de 
război. (Pe 207-3) 

Resertul, Agricultură si Comerţ. 
Nr. 4987-1919. Secţia D. 

O R D O N E Z : 
1. Proprietarii de oi şi toate persoanele, 

cari au în posesiune lână în cantităţi ce trec 
peste trebuinţele lor casnice, sunt obligaţi a 
declara toată lâna ce au in depozite în ter
min de 8 zile, iar lâna ce acum se recoltează, 
după recoltare în termin de 8 zile prefecturei 
judeţului. 

2. Toată lâna se declară de imobilizată 
şi nu se poate transporta dintr'o comuna în-
tr'alta fără autorizaţia prefecturei de judeţ, 
afară de cazul pentru bunăoară când proprie
tarul turmelor de oi îşi transpoartă lâna delà 
locul de recoltare la magazinele sale din altă 
localitate. 

3. Lâna se va aduna şi cumpăra de că-
tră delegaţii sindicatului fabricilor de textil din 
Transilvania şi se achită în numărar la locul 
de predare. Delegaţii sindicatului vor avea a-
supra lor bilete de legitimaţie. 

4. Dnii prefecţi vor pune la dispoziţie 
delegaţilor sindicatului declaraţiunile primite 
delà deţinătorii de lână. 

5. In baza ordonanţei noastre nr. 3850 
exportul lânei este oprit, asemenea şi negoţul 
intemediar. 

6. Ceice vor contraveni acestei ordo
nanţe se vor amenda conform ordonanţei 3850, 
pub. în Gaz. Of. nr. 30. cu amendă până la 
100.000 cor. închisoare până la o luni, precum 
şi confiscarea. 

Arad, 17 Iulie 1919. 

Pe 206 - 3 
Dr. Iustin Marşieu 

prefect. 

caută casă bine mobilată, în cen-
I » tru. Eventual, penziune. Oferte 

la redacţia ziarului sub „ROMÂN". 

„SILVANJA" 
inst, de credit şi economii cu secţie comercială. 

CONCURS. 
Pentru ocuparea postului de primcontabil 

la „Silvania" în Şimleul-Silvaniei, se escrie 
concurs. 

Postul este a se ocupa în 1 August cu
rent eventual şi mai iute. 

Condiţiunile sunt prescrise în statute şi 
regul. intern. Emolumente: leafă şi adaus per
sonal: 6000 cor. adaus de scumpete (80o|o) 
4800 cor., cuartir în natură sau 800 cor., tan
tiemă în raportul venitului şi drepturile sta
tuare. 

Ofertele sunt a se înainta în scris până 
la 30 Iulie a. c. la adresa: Dr. Al. Aciu, dir. 
executiv. 

Şimleul-Silvaniei, la 12 Iulie 1919. 
Si 205-2 Direcţiunea. 

REVISTA COPIILOR şi a TINERIMII 
apare de la 1913 regulat în BUCUREŞTI Strada 

Enăchiţă Văcărescu 8 bis 
sub direcţia Dlui C. G. Costa-Foru, preşedin
tele Asociaţiunei Generale a Presei Române — 
şi conducerea D-rei Maria Costa-Foru, fiica sa. 

Majestatea Sa Regina Maria a binevoit 
a încredinţa acestei Reviste publicarea unei 
opere de Circa 800 pagini, „POVESTEA UNEI 
FETIŢE CARE VROIA SĂ ŞTIE TOATE", scrisă 
pentru fiica Sa, Domniţa Ileana. 

Această scriere apare în supliment ilus
trat alăturat pe lângă Revistă şi merită a fi 
citită nu numai de cei mici, dar şi de cititorii 
în vrâstă. 

Costul abonamentului anual e de Lei 25 
Un număr —75 bani, 

Cereţi un număr de probă printr'o cartă 
poştală şi vi-se va trimite, însă din numerile 
cele vechi. 

Abonamentele se pot face prin Banca 
„Albina11 şi sucursalele sale. Re 186 

In atenţiunea prea Onor. Dame. 
Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, 

că iarăşi suntem în situaţia plăcută de a Vă 
servi săpunul „Margit" (Margaretta) şi săpunul 
„Kedves" (Drăgălaş). — Preţul 8 cor. 

Aceste săpunuri sunt scutite de materii 
vătămătoare pielei, fac spuma plăcută şi dau 
feţei un ten frumos. 

Totdeauna fabricăm renumita Cremă „Mar» 
g i f în calitatea din timpuri normale. Fiind 
însă procurarea burcanelor imposibilă, rugăm, 
ca burcanele să ni-se aducă cu ocazia fie
cărei comenzi. — Preţul burcanului (dozei) 
6 coroane. 

Pudra „Margit" în prav şi fluid, minunat, 
acopere faţa şi o scuteşte în contra calami
tăţii timpului. 

Ne permitem a face încă odată atent prea 
On Public căci toate preparatele pe cari noi 
le punem în circulaţie sunt nevătămătoare pen
tru ceeace garantăm şi luăm toată răspunderea. 
Fö 170 Cu perfectă stimă: 

Dv. Földes şi Hehs 
farmacişti în ARAD. 
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• Y A S Ï L E S Ä Y E L jj 
m AVOCAT, CĂPITAN IN REZERVĂ. Z 

ANUNŢ. 
In Pau l i s jud. Arad este de vânzarej 

; casă cu un loc de 2 jug. pus cu vie, locul 
potrivit pentru ori şi ce negwţălow VĂ 
arangea fabrică, căci e tocmai lângă gi 
electrică nr 23 în apropierea gärei C. F.f 
vis-a-vis pe valea Loti, partea de cătră soi 
o vie de 4 jughere încă e de vândut. 

Informaţiuni la administraţia .Românii 
(No Fo 183-

Cumpărăm 
totfelul de oleu, potrivit pentru fa
bricarea .săpunurilor, grăsime, seu, 
tot aşa olt u de sămânţă de bostan si 
de floarea soarelui j^entru specialitás 
farmaciale. Fo 126-6 

FARMACIA Dr. F Ö L D E S şi Ml, A M 

I Cremă de ghete, mături şi pe/i 
I se vând en gros la: 
! F l e i s z i g şi Hirschfe/d 
f negustori de Norin-
f berg şi de băcănii 
1 Arad, pata Boros Béni nr. la. :: Telefon 1004 
! Tot aci se capătă tot-
t felul de articlii din 
f branşa aceasta pe lângă serviciu prompt 
2 Fe 161-6 . 

f 

* Consultaţiuni juridice. Apără la ' 
S Curtea Marţială. 

Aduc la cunoştinţa on. public,, 
în Arad, în colţul pieţei Tököl' 
strada Zrínyi în fosta prăvălie Sş 
Uinger am deschis 

o p r ă v ă l i e m a r e d e b ă c a n i 

d e c o n f e c t e ş i d e c o l o n i i 
unde se capătă totfelul de ailj 
din orice cantitate. - Ne rugă 
binevoitorul spiAjm". 

M A R T O N Ş I K O H l 
Telefon : 10 - 63. Ma 162 

" La direcţia Centrală a Căilor 
Ferate Române (Economat) în 

SIBIIU, strada Schewiss numărull 
af lă ap l i care momentană 

O DACTILOGRAFI 
perfecţionată în româna, ger
mana şi maghiara. Se preferă 
care ştie stenografia. M a 191-3 

• 
n ; 
• I 

! RR310, str. Flsrîan 21 m i e 8—9 ulm. " 1 

Faceţi publicaţiunile DV, în cel mi 
răspândit ziar de dincoace de Cărpaţ 

ROMANUL 99 
şi atunci succesul este sigur/ 
Se pot insera cereri şi oferte dem-
viciu, închirieri, arăndări, cumpè-
rări şi vânzări de mobile şi imobil^ 
anunţuri comerciale, anunţuri è 
căsătorie, etc. etc.! 
0BT Taxele se plătesc după tarfÏÏ 
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TIPARUL TIPOGRAFIEI CONCORDIA AR 


